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Kémia
kozépszint

Fontos tudnivalok

o A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

o A feladatok megoldasédhoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamoldgépet
¢és négyjegyu fiiggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, és tartsa be annak
utasitasait!

J A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldéast vagy megoldasrészletet
athaz, akkor az nem értékelhetd!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltlinteti a szamitas fobb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és vilaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddsa és a szoveg
alapjan!

Cukrok mindenfelé

A mindennapokban cukorként emlegetett anyag a szénhidratok vegyiiletcsaladjanak egy fontos
tagja, a szachardz kémiai névre hallgat. Szerkezetét tekintve a diszacharidok kozé tartozik,
vagyis két egyszerlibb cukormolekula dsszekapcsolodasaval 1étrejovo Osszetett cukorféleség,
melyet az éghajlattol fiiggéen répacukornak vagy nadcukornak is neveznek. A cukornad és
a cukorrépa akar 10-20% szacharozt is tartalmazhat (mikozben masfajta cukrot alig).
A cukorgyartas soran Iényegében ezt vonjak ki beldliik tiszta formaban, kémiai szempontbol
tehat a répabol és nadbol szarmazo cukor azonos.

A cukorgyartas lényege az, hogy a kiindulasi ndvényekbdl minden mast eltavolitanak
a szachar6z mell6l. Az elkiilonitett mellékterméket mindkét ndvény esetében melasznak
nevezik. Itt mar azonban van kiilonbség a nad és a répa kozott: mig a cukornadbol késziilt
melasz alkalmas emberi fogyasztasra, addig a cukorrépabol megmaradé nem. A barna cukor
szine lényegében egy csekély mennyiségii cukornddmelasztdl szarmazik. Elvileg cukornadbol
lehet tigy barna cukrot késziteni, hogy a tisztitasi folyamat kozben megallnak valahol, ahol még
nem fehér a termék, de ennél joval gyakoribb az, hogy a szokasos fehér kristalycukrot készitik
el, s ehhez késdbb adnak hozza egy kis melaszt.

A szacharoz savas kozegben hidrolizal, és alkotorészeire, kétféle monoszacharidra esik
szét. A kapott keveréket, amely 1:1 ardnyban tartalmazza a két monoszacharidot,
invertcukornak nevezziik. A méz édes izéért a benne kb. 70-80 %-ban megtalalhato6 invertcukor
felelos. A begylijtott nektar szacharoztartalmanak egy részét a méhek a gyomrukban 1évo
enzimek segitségével invertcukorra alakitjak. (Hogy mekkora részét, az a nektar fajtajatol is
fiigg. Az akdcmézben példaul akéar 10 gramm szachar6z is maradhat 100 grammonként.)

A cukrok masik forméja a mindenki altal jol ismert szélocukor, mas néven gliikoz,
amely egy egyszerli szénhidrat, ezért gyorsan felszivodik. A gliik6z fotoszintézis soran
keletkezik a novényekben, és szabad allapotban megtalalhat6 szinte minden édes gyiimdlcsben.
Eldszor a must beparlasaval kristalyositottdk ki, igy lett a hétkoznapi neve szdlécukor.
(Erdekes, hogy a must jelentds, a gliikzzal kb. azonos mennyiségii fruktozt is tartalmaz.) A
sz6l6cukor kotott allapotban a celluldz és a keményitd alkotorészeként fordul eld; a boltban
kaphat6 poritott valtozatot keményitébdl készitik, savas hidrolizissel.

A datolyacukor készitésénél a szaritott datolyat poritjak. A datolyacukor javara irhato,
hogy azok a tapanyagok, amelyek megtaldlhatdéak az egész gyiimolcsben, benne vannak a
datolyacukorban is. A datolya — a sz0l6h6z hasonléan — elsésorban gliikkozt és fruktozt
tartalmaz. A fruktoz, azaz gyiimolcscukor lassabban emeli meg a vércukorszintet, mint a
szachar6z vagy a sz6locukor. Az Osszes cukor koziil a fruktézt érezziik a legédesebbnek:
ugyanolyan édes izt érhetlink el 30-40%-kal kevesebb gylimolcscukorral, mint kristalycukorral
vagy nadcukorral.

(Forras: Kovacs-Csupor-Lente-Gunda: Szdz kémiai mitosz és
https://www.origo.hu/tafelspicc/20171107-nem-jobb-dontes-a-barna-cukor-mint-a-feher.html
nyoman)
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a) Hogyan lehetne emberi fogyasztasra is alkalmas barnacukrot késziteni, ha kiindulasi
anyagként féleg cukorrépat hasznalunk?

b) A felsorolt anyagok koziil melyikre igaz, hogy szacharoz mellett, gliikkoz és fruktoz —
nem kotott formaban — 6sszemérhetoé nagysagrendben megtalilhato benne? Huzza ala
az egyetlen helyes valaszt!

Szolomust Meéz Cukorrépa Datolya

¢) Az alabbi vegyiiletek koziil adja meg annak a betiijelét, melyet eldszor a sz6l6mustbol
kristalyositottak ki!

A vegyiilet B vegyllet C vegyllet

CH,OH
CHOH CHOH o
0 H O H O_ H
OH H H HO
CH,OH o 0 CHOH HO >~ OH
OH H OH OH H
A valasztott vegyiilet betiijele:...............

d) Kb. mekkora tomegi gyiimolcscukor alkalmazasaval érhetjiikk el ugyanazt az
édességet, mint 10 dkg répacukorral?

e) Melyik két monoszacharidot tartalmazza 1:1 mélaranyban az invertcukor? Adja meg
az osszegképletiiket is!

f) Az egyik leggyakoribb poliszacharid, a keményité is elbonthaté hidrolizissel. Mi az
alapveto kiilonbség a keményité és a szacharo6z hidrolizistermékének osszetételében?

g) Az alabbi vegyszerek koziil melyikkel tudna egymastol megkiilonboztetni a szacharoz
és a keményitd vizes oldatat? Huzza ala az egyetlen helyes valaszt! Adja meg a
megkiilonboztetés alapjaul szolgalé varhato kisérleti tapasztalatot!

Elemi natrium. Ammonias eziist-nitrat oldat. Jodoldat. Meszes viz.

h) Az alabb felsorolt anyagok melyike tartozik még a szénhidratok kozé? (Huzza ala az
egyetlen helyes valaszt!)

Feheérje Polietilén Celluloz Kaucsuk

10 pont

2203 irasbeli vizsga 4/16 2022. oktober 20.



Kémia
kozépszint

2. Egyszeri valasztas
Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhatd iires celldba!
1. Az alapallapotu foszforatom telitett elektronhéjainak szama...
A) 0
B) 1
C)2

D)3
E) 4

2. Hany darab elektromos toltéssel rendelkez6 elemi részecske van 1 darab
3Cl-ionban?

A) 17 darab
B) 18 darab
C) 53 darab
D) 35 darab
E) 34 darab

3. A felsorolt anyagok koziil melyiknek legmagasabb az olvadaspontja?

A) Benzol

B) Hangyasav

C) Magnézium-oxid
D) Kloroform

E) Nitrogén

4. Melyik allitas hamis a H, + Br, = 2 HBr reakcidval kapcsolatban?

A) A reakci6 sebessége megfeleld katalizator alkalmazasaval megndvelheto.

crer

C) A reakcio sebessége a csokkend hdmérséklettel csokken.
D) A reakcid sebessége hidrogén-bromid hozzaadaséaval csokken.

crer

5. Melyik anyag vizes oldata semleges kémhatasu?

A) Metil-amin

B) Hidrogén-klorid
C) Hypo

D) Ammonia

E) Metanol

6. Melyik vegyiilet molekulai nem tartalmaznak oxigénatomot?

A) Aceton

B) Oktan

C) Glicerin
D) Karbamid
E) Sztearinsav
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7. Melyik anyag nem szilard halmazallapotu szobahémérsékleten?

A) Acetamid
B) Palmitinsav
C) Maltoz

D) Glikol

E) Glicin

8. Az erdélyi arany- és eziistércek vizsgalatakor egy tudos uj elemet fedezett fel (melyet 6
metallum problematicum-nak nevezett), felfedezését Klaproth berlini vegyész
megerdsitette, és rellurnak nevezte el az 0j elemet. Ki volt a felfedezo?

A) Szent-Gyorgyi Albert
B) Miiller Ferenc

C) Hevesy Gyorgy

D) Zsigmondy Richérd
E) Semmelweis Ignac

8 pont

3. Négyféle asszociacio

Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén talilhato tiblizat megfeleld ablakdba!

A) Kén-dioxid
B) Nitrogén
C) Mindketto
D) Egyik sem

. Szurods szagu anyag.

. Molekulai tobbszoros kovalens kotést tartalmaznak.

. Az ammoniaszintézis egyik kiindulasi anyaga.

. Standard 1égkori nyoméson és 25 °C-on halmazallapota a hidrogén-kloridéval megegyezo.
. A levegOben az oxigénnél nagyobb mennyiségben fordul eld.

. Molekuldi tartalmaznak nemkd&td elektronpar(oka)t.

. Kozonséges koriilmények kozott reakcidba 1€p oxigénnel.

. Mérgez06 hatésa ellenére az élelmiszeriparban tartositoszerként hasznaljak.

. Fenolftaleint tartalmazo vizbe vezetve szinvaltozas torténik.

O 0 NN AW -

9 pont
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4. Elemzo feladat

Megfeleld folyadéktarold edényekben az alabbi anyagokat talaljuk:
A) Desztillalt viz B) 20 m/m%-os sosav C) Benzin
Oraiivegekre az alabbi szilard anyagokat készitettiik el§.

a) zsir b) kalcium-karbonat ¢) natrium-karbonat d) cink

Melyik folyadékot és szilard anyagot alkalmazna egy olyan Kisérlet végrehajtasahoz,
melyben...

a) ...a szilard anyag szagtalan gaz fejlodése kozben feloldédik a folyadékban, mikozben
a gaz felfogasara hasznalt edényt szajaval lefelé kell tartanunk?

Folyad¢k betiijele: ..........
Szilard anyag bettijele: ..........

Irja fel a lejatszodo kémiai reakcié egyenletét!

b) ...a szilard anyag feloldddik a folyadékban (egyéb Kkisérleti tapasztalat nincs):

Folyadék bettjele: ..........
Szilard anyag betiijjele: ..........
és

Folyadé¢k betiijele: ..........
Szilard anyag bettijele: ..........

Az a) kisérletben eldallitott gazt egy szajaval enyhén lefelé, kissé ferdén rogzitett kémcesdbe
vezetjiik, melybe elézbleg fekete szinti réz(Il)-oxidot (CuO) helyeztiink. A kémcsovet kdzben
Bunsen-ég6 langjaval melegitjiik. Néhany perc elteltével azt tapasztaljuk, hogy a szilard anyag
szine vorosessé valtozik.

¢) Irja fel a reakcié egyenletét! Mi volt a gaz szerepe a kisérletben?

d) Mit tapasztaltunk még a szinvaltozas mellett a kisérletben? Milyen biztonsagi prébat
kell elvégezni a kisérlet elvégzése elott?

e) Az egyik szilard anyagbol az épitdiparban égetett meszet allitanak eld. Melyik ez az
anyag? Irja fel a lejatszodo reakcié egyenletét!
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Az égetett mészbdl oltott mész allithato eld.

f) Irja fel a mészoltas reakciéegyenletét! Szamitsa ki a reakcioh6t! Dontse el, hogy
exoterm vagy endoterm folyamatrol van sz6! Szamitdsahoz az alabbi tablazatbol tudja
kivalasztani a sziikséges adatokat:

5. Tablazatos és elemzo feladat

Vegyiilet i L. Kalcium- Kalcium-oxid
neve viz (D Szén-dioxid (g) hidroxid (sz) (sz)
Képzodésho
) 394 _ _
(kJ/mol) 86 39 987 636
14 pont

A kovetkezo tablazatban harom anyag szerepel. Toltse ki a tablazat sorszamozott celldait, majd
valaszoljon a feltiintetett vegyiiletekkel kapcsolatos tovabbi kérdésekre is!

Etan

Etén

Etanol

Szerkezeti képlet
(a koto és nemkoto
elektronpdrok
feltiintetésével)

Szilard halmazaban fellépo
legerdsebb masodrendii
kotés

Halmazallapota
szobahomérsékleten és
légkori nyomason

Oldhatosaga vizben
(nem
oldodik/oldodik/korlatlanul

elegyedik)

10.

11.

12.
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a) Melyik vegyiilet molekuldjanak atomjai talalhatok egy sikban?

b) Melyik vegyiilet siiriisége egyenlo az azonos allapotu formaldehidével?

¢) Melyik vegyiilet ég kormozé langgal levegén? Irja fel tokéletes égésének
reakcidegyenletét!

d) Melyik vegyiiletbdl készitheto ecetsavval valo reakcioban észter? Adja meg a keletkezo
észter nevét!

e) Melyik vegyiiletbdl allithato elé6 miianyag? Milyen tipusa reakcioval?

f) Melyik vegyiilet 1ép reakciéba kozonséges koriilmények kozott klorral? Milyen tipusu
reakcioban? Adja meg a reakciotermék nevét is!

16 pont
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6. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdekliodési korétdl fiiggdoen — csak az egyik valtozatat kell meg-
oldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a vilasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztds ténye a dolgozathdl sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé valaszthato feladat megoldasa keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A) Tablazatos és elemz6 feladat
Az alabbi tablazatban a hidrogén izotopjait tiintettiik fel.

a) Toltse ki a tablazat sorszamozott celliit, majd valaszoljon a kérdésekre a megfelelo
izotop jelének megadasaval!

Jelolés 1H H ‘H
, . 1 2.
Elnevezeés Procium
(koénnytihidrogén)

b) Melyiknek a legnagyobb a relativ atomtomege?

¢) Melyiknek a legkisebb a neutronszama?

d) Melyiknek (melyeknek) nagyobb a neutronszima, mint a 3He atomé? (Huzza ala a
helyes valaszt!)
Mindhdrom ’H és’H Csak a’H

A foldkéreg leggyakoribb eleme az oxigén. A természetben vegyiileteiben €s elemi allapotban

is megtalalhato.

e) Adja meg az oxigén természetben leggyakrabban el6fordulé molekulidjanak szerkezeti
képletét!

Létezik azonban egy madsik, instabil formdja is az oxigénnek, amely pl. a Napbol érkezd
ultraibolya sugarzas hatasara keletkezik.
f) Adja meg e médosulat koznapi nevét és molekulaképletét!

g) Mi a neve annak a jelenségnek, ha egy kémiai elemnek tobbféle molekulaszerkezetii
vagy kiilonboz6 kristalyszerkezetii médosulata létezik?

2203 irasbeli vizsga 10/ 16 2022. oktober 20.



Kémia
kozépszint

Azonos molekulaképlettel rendelkezd vegyiiletek kozott is lehet eltérés, a jelenség foleg a
szerves vegyiiletek korében gyakori. Az alabbi tablazat egy ilyen példaval kapcsolatos.
h) Toltse ki a tablazat sorszamozott cellait!

3.
Molekulaképlet

Szerkezeti képleta | 4- 5.

koto és nemkoto
elektronparok
feltiintetésével

Tudomadnyos név Propanon

i) Mi a neve a tablazatban szereplé molekulak kozos funkcids csoportjanak?

B) Szamitasi feladat

Az izzolampak készitésénél legtobbszor valamilyen nemesgazt hasznalnak. Ezek a periodusos
rendszer VIII. f8csoportjaban talalhato, egyatomos gazok, melyek csak nagyon nehezen 1épnek
kémiai reakcioba. Egy izzélampa 1,80 mg tomegili argont tartalmaz.

a) Szamitsa ki, hany atom és hany proton talalhaté ennyi argonban!

Az izz6lampak toltésére egyéb nemesgazok is hasznalatosak, pl. az egyik ilyen gaz stirlisége
4,10-szer nagyobb az azonos allapoti oxigéngaz stirliségénél.
b) Szamitassal hatarozza meg, melyik nemesgazrol van szo!

Az 1930-as években Brody Imre és kutatdcsapata felismerte, hogy jobb fényhasznositds és
nagyobb ¢lettartam érhetd el, ha az izzé burdjat egy masik nemesgazzal toltik fel. A
szabadalmat 1930-ban jegyezték be, prototipusat pedig az 1936-os Budapesti Ipari Vasaron
mutattdk be. Brody egy olyan nemesgéazt hasznalt, melynek stlirlisége standard 1égkori
nyoméson, 25 °C-on 3,42 g/dm’.

¢) Szamitassal hatirozza meg, melyik volt ez a gaz!

d) A feladatban szereplé harom nemesgaz koziil van-e olyan, amely helyettesithetné a
léggombokben hasznalt héliumot? Valaszat indokolja meg! (A levegd atlagos molaris
tomege 29 g/mol.)

14 pont

2203 irasbeli vizsga 11/16 2022. oktober 20.



Kémia

kozépszint

7. Szamitasi és elemzo feladat

Megfelel6 taroldedényekben az aldbbi anyagok allnak rendelkezésiinkre:

d)

1,00 mol/dm? koncentracioju vas(Il)-szulfat-oldat (FeSO4)
Vaslemezek

crer
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Eziistlemezek

Melyik oldat szines? Milyen szinii?

Ha ezt az oldatot hosszabb ideig allni hagyjuk levegén, a fémionok oxidaciéja miatt
szinvaltozas tapasztalhaté. Milyen szin jelenik meg?

Milyen osszeallitasban lehetne a fenti anyagok felhasznalasaval galvanelemet
létrehozni?(Adja meg a helyes dsszeallitas betiijelét!)

A) A vaslemezt eziist-nitrat-oldatba, az eziistlemezt vas(Il)-szulfat-oldatba helyezziik, a
lemezeket (egy fesziiltségmérd kozbeiktatasaval) fémhuzallal, az oldatokat pedig s6hiddal
kotjiik dssze.

B) A vaslemezt vas(Il)-szulfat-oldatba, az eziistlemezt eziist-nitrat-oldatba helyezziik, a
lemezeket (egy fesziiltségmérd kozbeiktatasadval) fémhuzallal, az oldatokat pedig sohiddal
kotjik Ossze.

C) A vaslemezeket eziist-nitrat-oldatba helyezziik, a lemezeket (egy fesziiltségmérd
kozbeiktatasaval) fémhuzallal kotjiik 6ssze.

A helyes valasz betijjele: .........

rja fel az osszeallitott galvinelem celladiagramos jelolését, irja fel a katod- és
anodfolyamat egyenletét! Szamitsa ki a cella elektromotoros erejét! Hasznalja a
négyjegyi fiiggvénytablazat megfelelo adatait!

Katodfolyamat: Anddfolyamat:

A fényképészetben hasznalt eziist-bromid (AgBr) ugy allithaté eld, hogy eziist-nitrat oldatdhoz
kalium-bromidot (KBr) adnak, majd a keletkez6 halvanysarga szinii eziist-bromid-csapadékot
lesziirik.

e)

irja fel a lejatsz6dé reakcié egyenletét, és szamitsa ki, mekkora tomegii eziist-
bromidot készithetnénk az 1,00 mol/dm? koncentracioju eziist-nitrat-oldat 1500 cm3-
€ébol, ha a sziikséges mennyiségii kalium-bromid is rendelkezésiinkre allna!
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1500 cm?*-ét egy tdményebb, 30,0 m/m%-os, 1,32 g/cm? stirliségii oldat vizzel valo higitasaval
készitették.
f) Szamitsa ki, mekkora térfogati tomény oldatbol indultak ki!

16 pont

8. Szamitasi és elemzo feladat

Dédapaink kedvelt hazi készitést Uditditala, a libafroccs viz, kristalycukor, hazi készités
gylimolcsecet és szddabikarbona felhaszndldsaval késziilt. A cukrot vizben oldottdk, majd
ecetet Ontottek hozza, végill pedig némi szddabikarbonat szoértak bele, ettdl az ital élénk
pezsgésnek indult.

a) Adja meg a libafroccs legfontosabb alkotorészeinek képletét! (Toltse ki
értelemszeriien a libafroccs egyes dsszetevdire vonatkozo tablazatot!)

Név Képlet
1.
Szodabikarbona
2.
Ecetsav
) 3.
Viz

b) Melyik gaz felszabadulasa okozta a pezsgést? (A gaz nevének vagy képletének
megadasaval valaszoljon!)

¢) Irja fel a lejatszodé kémiai reakcio egyenletét!

d) Hogyan valtozott az ital pH-ja a szodabikarbona hozzaadasanak hatasara?

2203 irasbeli vizsga 13/16 2022. oktober 20.



Kémia
kozépszint

Egy adag ital készitéséhez 25,0 cm® térfogatli, 12,0 tdmegszazalékos, 1,02 g/cm® siirtiségii

ecetet hasznaltunk.

e) Mekkora tomegii szédabikarbéna kozombdositené az ecetet? Mennyivel csokkentené
az ital tomegét a reakcioban felszabadulé gaz? (A gaz oldodasatol tekintsiink el.)

13 pont
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Kémia
kozépszint
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Kémia

e NEV: e osztaly:......
kozépszint
pontszam
maximalis elért

1. Esettanulmany 10
2. Egyszeru valasztas 8
3. Négyféle asszociacid
4. Elemzo feladat 14
5. Téblazatos és elemzd feladat 16
6. Alternativ feladat 14
7. Szamitasi és elemzd feladat 16
8. Szamitasi és elemz6 feladat 13

Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

datum javito tanar
pontszama egész
szamra kerekitve
, rogramba
I Progrg
elert beirt
| Feladatsor
datum datum
javito tanar jegyz0
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